



中国特色社会主义经济建设协同创新中心

《 成果要报 》

十九大精神解读系列

2018 年第 5 期 （总第 127 期）

中国特色社会主义经济建设协同创新中心 编

2018年01月29日

十九大之推进马克思主义下 的绿色校园文化建设研究

齐岳

【内容简介】习总书记在党的十九大报告中指出：“必须推进马克思主义中国化时代化大众化，建设具有强大凝聚力和引领力的社会主义意识形态。”此外，党的十八届五中全会确立了创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念。在此背景下，本文提出以马克思主义为核心进行绿色校园建设，将马克思主义理论、五大发展理念引入到校园文化建设的基本框架，开展高校思想理论教育。本文通过建设具有中国特色的绿色校园，进而推动马克思主义中国化以及中国特色社会主义现代化进程。

习总书记在党的十九大报告中强调：“深化马克思主义理论研究和建设，加快构建中国特色哲学社会科学，加强中国特色新型智库建设。”随着我国特色社会主义道路建设的发展，绿色校园建设的发展也面临新要求和新挑战，逐渐从生态环境建设向思想文化建设、学科建设、基础设施及物质建设扩展。特别是，十八届五中全会提出“创新、协调、绿色、开放、共享”的五大发展理念，绿色这一概念不仅包括节约资源和保护环境，还包括坚持可持续发展及坚持文明发展。

将绿色文化建设落实到学校建设实际中，正是在五大发展理念指导下，建立绿色校园文化思想指导基础。党的十九大报告中也指出“发展是解决我国一切问题的基础和关键，发展必须是科学发展，必须坚定不移贯彻创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念。”这意味着在全社会强调科学发展、绿色发展和深化马克思主义理论研究的背景下，绿色校园文化部分也应承担起传播马克思主义理论的重要责任，从校园文化建设中做起，大力宣传和推广马克思主义的正确性和重要性。

一、以马克思主义为指导思想，建设绿色校园文化

在我国大力发展中国特色社会主义的背景下，我们提出以绿色校园为主体的、以马克思主义为核心的绿色校园文化建设方法。我们提出以马克思主义理论为核心指导思想，五大发展理念

为重要理论依据，校园文化建设为关键实施基础的符合我国国情、符合我国对文化建设的要求的绿色校园文化建设体系。同时，马克思主义理论也作为校园文化和五大发展理念的重要指导，校园文化和五大发展理念作为马克思主义理论的基本补充，五大发展理念与校园文化建设亦相辅相成，共同指导建设具有中国特色的绿色校园体系。

近年来，尽管绿色校园建设已取得初步成效，但这些建设始终局限于生态低碳领域，浮于表面，缺乏核心指导思想。因此，强调本质指导思想对建设绿色校园至关重要，而马克思主义作为我国发展特色社会主义的指导思想，加之其特有的可持续性，对于指导绿色校园建设不可替代。正如习总书记在党的十九大报告中所提到的“必须坚持马克思主义，牢固树立共产主义远大理想和中国特色社会主义共同理想”，马克思主义理论作为中国特色社会主义的理论基石，对发展中国特色社会主义具有至关重要的指导作用。首先，马克思主义这一科学理论是中国共产党的精神旗帜和执政指南。马克思主义在引导和指导中国共产党党的执政方向上起着重要作用，对于中国特色社会主义建设的进行不可或缺。其次，马克思主义理论在中国的发展为党和人民事业发展提供了科学理论指导。马克思主义理论在中国的发展正是中国特色社会主义理论体系，这一理论体系对于中国特色社会主义事业的重要性和指导性同样不可替代。绿色校园建设作为中国特色社会

主义建设的一部分，也应以马克思主义理论为指导思想，确立马克思主义在绿色校园建设中的核心地位，将马克思主义理论作为绿色校园建设特别是思想文化建设的坚实基础。

二、以五大发展理念为理论依据，建设绿色校园文化

理念是行动的先导，确定五大发展理念为绿色校园建设重要理论依据，对绿色校园建设具有积极的精神导向和实践指导作用。党的十八届五中全会确立“创新、协调、绿色、开放、共享”的五大发展理念，明确了“十三五”时期乃至更长时期我国经济社会发展的新理念。因此，我们认为五大发展理念不仅是我们党对中国特色社会主义发展道路的新认识，更应是绿色校园建设的重要理论依据。

(1) 在校园文化建设中，五大发展理念将被赋予新的内涵，绿色理念将以绿色校园思想建设的可持续性发展形式实现。绿色发展不仅仅指生态环境方面的可持续发展，在绿色校园建设中，绿色发展更意味着在校园文化中进行可持续性的思想文化建设工作，将马克思主义理论、中国特色社会主义理论体系、社会主义核心价值观深入贯彻到校园思想文化建设中来，大力开展校园社会主义思想文化建设。

在校园中进行这种可持续性的思想文化建设是非常有必要的，这是绿色校园建设不可或缺的思想基础。习总书记在谈到青年思想文化建设时提到：“知识分子是工人阶级的一部分，劳动

人民是国家的主人，青年是中国特色社会主义事业接班人、是国家的未来和民族的希望。我们要全面建成小康社会，进而建成富强民主文明和谐的社会主义现代化国家，实现中华民族伟大复兴，必须依靠知识，必须依靠劳动，必须依靠广大青年。”这说明，在校园中对青年人进行思想文化教育，实是我国建设社会主义经济强国、政治强国、文化强国的必行举措。

五大发展理念同时也是马克思主义中国化道路上一面重要的旗帜。虽然马克思主义中国化取得了重大成果，但还远未结束。面对社会思想观念和价值取向日趋活跃、主流和非主流同时并存、社会思潮纷纭激荡的新形势，如何巩固马克思主义在意识形态领域的指导地位，培育和践行社会主义核心价值观，巩固全党全国各族人民团结奋斗的共同思想基础，迫切需要哲学社会科学更好发挥作用。我国哲学社会科学的一项重要任务就是继续推进马克思主义中国化、时代化、大众化，继续发展21世纪马克思主义、当代中国马克思主义。

三、以绿色校园文化建设为基础，建设绿色校园

正确的认识对实践具有指导作用，绿色校园建设的实施需要以思想文化建设为基础进行指导推进。习总书记在党的十九大报告中强调：“文化是一个国家、一个民族的灵魂。文化兴国运兴，文化强民族强。没有高度的文化自信，没有文化的繁荣兴盛，就没有中华民族伟大复兴。要坚持中国特色社会主义文化发

展道路，激发全民族文化创新创造活力，建设社会主义文化强国。”^①因此，加强校园内思想文化建设以推进绿色校园建设势在必行。

校园文化建设是绿色校园建设的思想基石，校园文化建设对绿色校园建设具有重要指导作用。首先，科学的社会意识对社会存在发展具有促进作用，加强思想文化建设能够推动建设健康、绿色、积极的校园文化氛围，有利于绿色校园建设的贯彻落实和青年学生人才培养工作的开展。第二，校园文化建设是绿色校园建设不可分割的部分，进行校园文化建设也是对绿色校园建设的推进，校园文化和绿色校园建设二者是相互促进、相互发展的，校园文化建设是绿色校园实施的重要基础，绿色校园建设也是校园文化建设的重要保障。

在当前时代背景下，由于第三次科技革命的到来给传媒业带来了巨大的变革，信息网络技术的发展使得信息传播渠道迅速开阔起来，因此开展以马克思主义基本理论为指导思想的校园文化建设的方式也带有强烈的时代色彩，它们同信息技术、新媒体等结合起来，带来了校园文化建设方式的革新，包括平台建设、课程开发、讲座研讨等。

首先，关于平台开发，一方面，学校可以设立专门的马克思主义教育相关的网络平台，诸如网页开发、微信公众号、微博平台等；另一方面，学校可以成立马克思主义教育的专门机构，负

责马克思主义理论体系教育的宣传和推广。其次，关于课程开发，学校可以在教学体系中适当增加相关马克思主义教育课程，并设置专门的马克思主义教育课程研究小组，负责相关课程开发和教学。最后，关于讲座研讨，学校可以邀请国内外马克思主义研究方向的学者教授，定期开展相关讲座，一方面可以对马克思主义理论研究的最新成果进行研究讨论，以加深对马列主义的认识；另一方面也对青年学生进行了有力的马克思主义理论教育。

正如习总书记在十九大报告中所强调的“只要我们善于聆听时代声音，勇于坚持真理、修正错误，二十一世纪中国的马克思主义一定能够展现出更强大、更有说服力的真理力量”，将以马克思主义为核心的思想文化建设方法应用在绿色校园建设中，有助于推动马克思主义和中国特色社会主义理论体系的宣传和发展，并构建具有中国特色的绿色校园，为实现中华民族伟大复兴中国梦和两个一百年的奋斗目标做出贡献！

【作者简介】

齐岳，南开大学商学院教授、博士生导师，中国特色社会主义经济建设协同创新中心研究员。中国公司治理研究院企业社会责任研究室主任，南开大学财务管理系副主任，《南开管理评论》国际版副主编；研究方向：国家治理、马克思主义、大学教育。

